

# 珍惜盘中餐，狠刹浪费风

——各地积极行动坚决制止餐饮浪费

新华社记者 陈俊 褚晓亮 孟含琪

民以食为天，食以俭养德。习近平总书记近日再次强调要制止餐饮浪费行为。他指出，餐饮浪费现象，触目惊心，令人痛心！他强调，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

总书记的重要指示在全社会引发广泛共鸣，一场号召人们珍惜粮食、对餐饮浪费行为说“不”的行动正在全国开展；各地各部门出台举措建立长效机制；分餐制、半份菜、“N-1”点餐模式让“光盘行动”有的放矢；餐饮企业更是通过供给侧改革思维打造绿色厨房，让“光盘行动”再升级、更彻底……

## 对餐饮浪费行为说“不”

一饱之需，何必八珍九鼎？三餐之盘，定要一干二净。勤俭节约一直是中华民族的传统美德。党的十八大以来，在党中央的大力倡导和有力推动下，“光盘行动”广泛开展，“舌尖上的浪费”现象有所改观，特别是群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到有效遏制。

但一些地方仍然存在餐饮浪费现象，一些人在餐饮消费中片面追求“上档次”，用餐往往“只点贵的，不选对的”；在婚丧嫁娶等聚餐活动中，“点多、吃得少”依然大量存在；在一些单位、学校的食堂，食物浪费现象触目惊心……中科院公布的一项从2013年至2015年的调查结果显示，中国餐饮食物浪费量约为每年1700万至1800万吨，相当于3000万到5000万人一年的口粮。

今年全球疫情的发生，使粮食安全的重要性更加凸显。对此，各地出台措施建立常态化机制，形成坚决对餐饮浪费行为说“不”的态势。

成都将每年8月11日设定为“光盘行动”宣传日，今年还举行了开放日活动。活动现场，环卫工人拉家常，生动地向市民们宣传“光盘行动”，现场的市民还加入“光盘群组”，共同晒出自己的“光盘”。成都还制定出台了《关于开展“光盘行动”的工作方案》，倡导厉行节约，切实抵制餐桌浪费。

厉行节约，杜绝浪费，党政机关率先垂范。近日，中央和国家机关工委发出公开信，倡议中央和国家机关广大干部职工迅速行动起来，在厉行节约、反对浪费特别是餐饮浪费上走在前、作表率，自觉把勤俭节约、艰苦奋斗的理念内化于心、外化于行。

各地党政机关纷纷行动。8月12日，山西省直属机关事务管理局出台通知，提出全省党政机关食堂及公务接待用餐要带头坚持厉行节约，制止餐饮浪费行为，特别是要加强国内公务接待、会议、培训等公务活动用餐管理。如果顾客没有剩菜，餐厅就会以抽奖方

为深入贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神，中央各部委积极响应。商务部召开工作座谈会，会同多部委、行业协会、餐饮企业代表和专家学者研究讨论提倡餐饮节约、制止浪费的有关举措。下一步，商务部将完善餐饮节约规范，出台制止餐饮浪费的措施，建立制止餐饮浪费的长效机制。文化和旅游部正在制定、修订旅游住宿业和旅游景区标准，将反对食品浪费的内容列入其中，还将组织开展禁止餐饮浪费专项行动，积极引导景区景点、饭店民宿、旅游餐饮等切实履行社会责任，加强行业自律，倡导文明旅游。

中国消费者协会也向广大消费者发出倡议：崇尚节约为荣，向餐饮浪费说“不”，争做绿色节约消费的实践者、传播者、监督者。

## 创新服务将“光盘行动”进行到底

走进长春凯悦酒店后厨，厨师正将一份牛腩土豆分装在5个小餐盘中。如今，该酒店大力推行分餐位上菜。“分餐而食的方式不仅实现了健康文明就餐，也有助于节约粮食，实现光盘。”酒店餐饮总监张洁说。

为了制止餐饮浪费行为，全国多地餐饮业创新服务，推出不少促进节约粮食的“好点子”“小妙招”。

在一向讲究大锅炖、大盘菜的东北，小份菜悄然流行。午餐时间，长春一家名为“砂唐居”的餐馆，20多名顾客正在就餐，每张餐桌上摆放的是小碟装的炖菜和炒菜。有客人吃完离开后，菜碟里仅剩一点汤汁。“东北大锅炖也可以用精致的小碟装。”饭店老板孙瑞说，将红烧狮子头、炖排骨制成小份菜，不浪费，价格便宜，还能让顾客多品尝几道特色菜，深受大家喜爱。

在杭州，一些餐厅及时更新手机点餐系统，每道菜都能做成小份菜。在成都，中心城区2万多家餐厅推出半份菜服务。

“量入为出”也在成为新风尚。“建议您少点一些。”哈尔滨一家酒店前厅经理孙立梅正在劝客人。她介绍，酒店实行“N-1”点菜法，顾客按照就餐人数减1的份数点菜，如果点多服务员就会及时提醒。南京部分饭店则推出了新岗位——点餐师，其余根据用餐人数、年龄、忌口、偏好等条件，帮顾客点出一桌菜品丰富、数量恰好的菜肴。

一些饭店还推出了“光盘族打折”等优惠活动。午餐时间，太原德得轩自助烤肉店内，有顾客正在参加抽奖。门店经理郑翠萍说，自助餐厅多有剩菜扣押金制度，但餐厅提出“光盘就奖钱”。如果顾客没有剩菜，餐厅就会以抽奖方

式赠送小礼品。“虽然会增加一些成本，但在制止餐饮浪费行为上有正面引导作用。”郑翠萍说。

“我们饭店打包盒都是免费的，我帮您打包。”在河北唐山甬妈饭店，服务员正熟练地对剩菜进行打包。“我们把餐后主动提醒打包作为一项重要内容列入服务规范。”该公司总经理毛勋说，两年多来，饭店坚持提供无偿打包服务，共送出打包盒12万余只。

## 以供给侧改革思维打造绿色餐饮业

由于不被重视，后厨经常是浪费最严重的地方之一。全国各地餐饮业在制止餐桌上浪费的同时，更在后厨“刮起节约风”，以供给侧改革思维打造绿色餐饮业。

在河北临城县一家川菜饭店，风味独特的辣酱颇受客人喜爱。“为了从食材源头减少浪费，我们把做鱼使用过的配料进行二次开发，研发出辣酱免费赠送给客人。”饭店负责人麻先生说，“一条鱼，鱼头、鱼身、鱼尾都可被做成不同菜品。”

在国内，不少餐馆通过提高食材出成率和利用率，减少食材浪费和厨余垃圾产生。广州酒家体育东分公司店长何艳芬说，饭店将原材料剩下的一些边角料做成菜品，供自家员工食用，“比如清炒时蔬剩下的一些青菜根部，我们会切碎了煮成青菜粥当夜宵吃，味道还不错。”

山西会馆分店经理高燕飞说，企业根据每日经营和顾客预订情况随时调整采购计划，针对后厨“洗菜常流水、没菜不关火”的浪费行为也加强考核，杜绝此类现象发生。

一些饭店还在推进餐厨垃圾集中化处理。记者从四川海底捞餐饮股份有限公司了解到，全国各门店积极响应各地垃圾分类政策，顾客食用后的锅底将统一倒入油水分离器，通过对底料渣、果皮渣等食物挤压处理，上层残渣进入厨余垃圾桶，实现油水分离，减少餐厨垃圾；门店菜品由公司供应链统一冷链配送，其中根茎类和叶菜类净菜由中央工厂集中加工后配送，减少餐厨垃圾的产生。

互联网、大数据也成为餐饮精细化运营的重要帮手。一些餐厅通过数据分析计算不同周天的用货量，定期更换点单量低的菜品，以此开源节流。

国内许多餐饮协会也表示，要从各个环节避免浪费行为，将制止餐饮浪费行为作为餐饮业常态化的任务，一直执行下去。（参与记者：马晓媛、李倩薇、董小红、王俊禄、杨喆、李继伟、邓瑞璇、魏彪、何伟、于也童）

（新华社北京8月18日电）



## 联合发布

爱心筹、轻松筹、水滴筹、360大病筹四家个人大病求助互联网服务平台8月18日在京联合发布自律倡议书和自律公约，明确提出平台应对发起人及求助者进行身份信息审核和实名认证，提高个人求助信息的真实性。

新华社发 朱慧卿 作

# “绿富美”赋能宁陕“生态+”

（上接一版）此外，宁陕还将旅游与农业、文化、体育融合。建成80亩蓝莓种植基地并培育了5万株国家一级保护植物红豆杉，投资6000万元建成大秦岭艺术创作中心，举办第八届中国·大秦岭（宁陕）山地越野挑战赛暨陕西省第四届秦岭山地马拉松赛，进一步推动旅游产业的全域布局，为游客来宁陕休闲度假提供了更多选择。

## 生态+创新，有了“钱”景“稳”了光景

在位于广货街镇的秦岭峡谷乐园里，峡谷漂流是最受游客欢迎的项目。峡谷漂流采用蓄水漂流，使漂流水量更充沛、更刺激，开闸时间一到，上游便聚满了想要体验惊险刺激的游客，可谓人气爆棚。

据了解，自2006年营业以来，秦岭峡谷乐园已经接待西安及周边游客近50万人。在漂流项目开展时的5月到9月，每天有约500到2000人的客流量，也给当地增加了100多个就业岗位。

近年来，宁陕县坚持从实际出发，彰显宁陕特色优势，建设核心景区带动就

业脱贫。目前，共有358户、1074名贫困人口通过生态旅游带动直接脱贫。除此之外，该县把产业扶贫作为脱贫攻坚的治本之策，根据县域林业产业发展实际，积极打造干果（板栗、核桃）、森林旅游、林下药材（食用菌）、特种养殖、花卉苗木五大林业产业基地，推动生态林业、特色农业和休闲农业发展，带动全县农民增收和农户脱贫。截至去年年底，林业产业实现贫困村40个全覆盖，带动贫困户2423户、4717人。

同时，探索贫困户转化生态护林员的扶贫之路，让群众在家门口就有就业机会增收致富。以政府购买服务的方式，从全县建档立卡贫困户中择优吸纳有劳动能力的812名困难群众担任生态护林员，人均管护面积500亩以上，每人每年工资7000元。2016年以来，累计聘用生态护林员2753人次，覆盖全县40个贫困村和28个非贫困村，有护林员的家庭人均增收2300元。

脱贫攻坚战打响以来，该县共实施造林绿化、森林抚育、林下综合经营17.5万亩，造林绿化、森林抚育等林业工程累计带动733户贫困户人均增收

4000元。同时，以移民搬迁为抓手，对从山上搬到山下的群众实施宅基地腾退和新一轮退耕还林政策，为每个符合退耕还林条件的贫困户规划落实退耕还林人均1.5亩以上。近三年累计享受新一轮退耕还林补助的贫困户达2851户，累计补助达596.57万元，实现人均增收2092元。

该县依托国家首批集体林业综合改革试验区，深入推进林业综合改革中，开创“生态环境得保护、农民能脱贫致富”的林业生态改革新路子。截至去年年底，全县累计林权抵押贷款8872万元；累计流转林地1740宗73.11万亩，总交易额达7亿多元。近三年累计享受公益林生态效益补偿的贫困户达9623户，实现人均增收1045元。

如今，得益于全面推进生态经济、绿色发展，一幅碧水蓝天的美丽画卷已在宁陕大地铺陈开来，“绿色”成为宁陕县鲜活生动的发展底色，吸引着更多游客前来观光旅游，也让更多群众能够享受到生态红利。

# 迁址公告

经中国银行保险监督管理委员会安康监管分局核准，我公司下属6个营销服务部完成了营业场所变更，现将有关情况公告如下：

- 机构名称：中国人民财产保险股份有限公司石泉支公司池河营销服务部  
原地址：安康市石泉县池河镇和谐路中段一层一号  
现地址：陕西省安康市石泉县池河镇居民十组新兴街西012号
- 机构名称：中国人民财产保险股份有限公司紫阳支公司高坪营销服务部  
原地址：安康市紫阳县高坪镇恒紫路写字楼一层113号  
现地址：陕西省安康市紫阳县高坪镇东关路16号
- 机构名称：中国人民财产保险股份有限公司镇坪支公司钟宝营销服务部  
原地址：安康市镇坪县钟宝镇旧城村1组  
现地址：陕西省安康市镇坪县钟宝镇东风村四组
- 机构名称：中国人民财产保险股份有限公司镇坪支公司曙坪营销服务部  
原地址：陕西省安康市镇坪县曙坪镇兴隆村三组105号  
现地址：陕西省安康市镇坪县曙坪镇中坝村四组双马路路口
- 机构名称：中国人民财产保险股份有限公司安康市汉滨支公司大河营销服务部  
原地址：安康市汉滨区张滩镇大树岭村十组  
现地址：安康市汉滨区大河镇街道大河村三组
- 机构名称：中国人民财产保险股份有限公司旬阳支公司吕河营销服务部  
原地址：陕西省安康市旬阳县吕河镇双井社区二组  
现地址：陕西省安康市旬阳县吕河镇双井社区一组007号

中国人民财产保险股份有限公司安康市分公司

# 伊力陈窖玛咖酒

## 诚招安康各县区经销商!

安康总经销：安康今日优选网络科技有限公司  
地址：安康市汉滨区长兴金座7号楼1楼 电话：13319856612